

小时候我们幼稚的任性着,长大后却 只能任性的幼稚着。从小乖乖女的我,在 选择爱情和婚姻上,第一次背叛了家人。

那一日,好不容易做通他们的思想工 作,择一吉日,到婆家认亲(看东家)。天 公不作美,头晚下了一夜的雨,大家骑着 自行车,钢圈里卷了厚厚的黄泥,几公里 的路走了一个多小时,最后是扛着自行车 走,白色的鞋早已面目全非,裤脚上也裹 满了泥。到了婆家看到三间低暗潮湿的 土胚房,墙面上裂着长长的缝隙,家人们 皱起的眉头离开了也未舒展开。

他们最终还是没有扭过我,结婚的那 天,母亲端来了上轿饭,当我把最后一口 嚼完吐出(喻意是不能忘记养育之恩),我 的眼睛湿润了。姐姐为我穿上红鞋,说娘 家的泥土不能带出门,我崩溃的哭红了 眼,先生抱着我上了婚车。再见了,我的 娘家,我的故乡。

俗话说:大菜无徙不成丛,走仔无嫁 唔成人。自从嫁为人妇,与亲人聚少离 多,一年回来几趟都是来去匆匆,留在娘 家的时间,掰指可算。我带着梦想漂泊在 别人的故乡,在陌生的城市,寂静的夜晚, 时常梦见自己回到故乡。可是从梦中走 出故乡的车站,却怎么也找不到回家的 路,每次总在这种恐慌、迷茫中醒来,而想 念亲人,想念家乡的欲望就更强烈。小时 候不知道什么叫乡愁,后来出门在外漂泊 多年,长成一定年龄才真正领悟到割不舍 的乡秋。

就在那一天,当父亲住院的消息再一 次传来的时候,先生默默拍了拍我的肩 膀,回吧,尽孝不能等。望着窗外秋风瑟 瑟飘落的落叶,纷繁的叶片如彩蝶,纷纷 落入大地母亲的怀抱,我仿佛听到了父亲 的呻吟和呼唤。

当我们卸下整车的行囊,父亲的眼睛

湿润了,女儿黑红的脸上露出了灿烂的笑 容。回来了,女儿回来了,我老有所依 了。回来了,妈妈回来了,我再也不是留 守儿童了。望着熟悉而又陌生的乡村,内 心感慨万分,我的家,我的故乡,我终于回 来了,不再漂泊。

我所在村是石坝村,四面环山,无副 业,年轻的人都出外打工挣钱,留守的是 老人和孩子。对于夫家的乡村记忆是稀 稀落落的,当我用心打量着村庄,曾经的 黄泥路不知何时已变成光滑的水泥路,路 路到门口;路的两边种着翠绿的松柏,笔 直矗立着,像守望的保护神;村里泥土房 不知何时已全部隐退,取而代之是一幢幢 别致的别墅,交通也非常方便,不仅有公 交车,而且家家户户都有代步的小汽车。 交通闭塞的大山邬,已搬迁至外面,建成 新农村。为了增加村民们的收入,村里把 百亩的山地贫瘠羊坳,打造成了食用竹 基;又把各个村落杂草丛生的山地,种植

村前的小溪,绿水环绕,新修的河坝 美观又安全;每当夕阳西下,在河边散步 的人,成群结队,笑声、流水声萦绕着,宛 如回到了曾经在河里洗衣服的那段时 光。河边长着各种不知名的野花野草,也 有村民们种的蔬菜。

而我最喜欢是河边成排的银杏树,那 一棵棵银杏树透着一股灵动的美,修长的 枝干,茂密的叶子,无一不彰显银杏树的 魅力,银杏树的美是清爽的,空灵的,它的 美犹如种子一般在我的心中扎了根儿,印 在了我的脑子里,挥之不去! 秋天,是银 杏树最美的季节,叶子从最初的绿变黄, 慢慢变成黄绿色,到了深秋,满树都变成 了金黄色。黄灿灿的叶子在阳光的映照 下,发出了耀眼的光芒。一阵风吹过,那 光芒就在树叶间跳跃,仿佛小精灵在欢快 地玩耍。阵阵的秋风吹过,一片片黄叶飘 飘悠悠地从树上落下来。踩着厚厚柔软 的落叶,我呆呆地想:为什么他们要扑向 大地呢?"落叶不是无情物,化作春泥更护 花。"也许为了化作肥沃的泥土,报答树妈 妈的养育之恩吧?

在老家那些日子里,从最初的不适应 到如今的心安,虽不是乡贤回归,也不是 荣归故里,没有了大都市纷繁的忙碌和残 酷竞争的压力,没有了为日常生活琐事而 烦恼的迷茫和无奈,在家日子过得也非常 的安逸。空闲的时候,走在乡间的小路 上,闻着泥土的气息,看着大自然中缤纷 的色彩,深呼吸着,感受着四季的变换。 此刻才发觉我那颗浮躁的心,经过故乡、 故人和故事的洗礼后,竟变得如此放松, 恬静、闲散!或许,对于我们每一个从城 市回到乡村的游子来说,心安处永远在无 际的田野上,在儿时嬉戏的小河畔,在袅 袅的炊烟里……

离开了喧闹的都市,乡村的夜晚安静 让你无从感知他的夜魂,月光朦胧,星光 迷离,薄纱轻笼,偶尔的犬吠不过是酣睡 山脉不经意的梦;漆黑如墨中,一切消融, 宛若童话世界某个漂亮处女心中那个未 曾开启的美妙而温馨的梦,偶尔的灯火, 不过是远足者在追寻走进童话国度的 路。潺潺的流水声,在安静的黑夜里就像 是一首催眠曲,不知何时,多年的失眠症 已被溪水声淹没。

有人说,女人没有乡愁,她就像浮萍, 飘到哪里就在哪里生根。随着年华更迭, 我终将渐渐老去,而我更希望是银杏树下 的叶子,叶子落下地方就是我的家,是我 的归宿,是安放灵魂的地方。

女人的乡愁在哪里,在梦里,在父亲 的肩膀上,在母亲的怀抱里.....。

## 我心目中的常山大学问者——亦师亦友郑志文先生

## 特约撰稿人 赵若兰

我认识郑志文先生是在1960年的秋 天。那时,我考上了县城最高学府-山一中高中部(只招了一个班)。郑志文 先生教我们语文,同学们都亲切地叫他郑 老师。

郑老师个子不高,矮矮的。但两目炯 炯有神,讲起课来,更是神采奕奕。郑老 师待人热情,讲话风趣。我特别喜欢听他 的课。

引起郑老师注意的,是我的作文,尤 其是诗歌。有一次,我用诗记录了同学们 的农忙劳动。他在批阅的评语里,鼓励我 多读读李季、田间等诗人的诗。

可惜,读高二时,换了语文老师。

郑老师虽然没有再教我,但他对我的 印象很深。偶然有一次,他经过高二班教 室,几个女同学正在看我的一张彩照,郑 老师凑近一看,回去填了一首《调寄"相见 欢"的词》。那时候教材里很少有古诗词, 语文老师又不准在课堂上多讲。所以,对 于这首词的意思我是一知半解的。但是, 我已被词里优美的词语深深吸引:"含笑 凝视花期,过春时,绿淡绯红春蛾。蚕吐 丝,香腮雪,云鬓月。记忆稀,自是见时不 觉去偏知。"

从此,我也喜欢上了古诗词。后来, 我向郑老师借了一本宋词(女词人朱淑真 的诗词集),仔细阅读,并摘抄记录了一部 分。可以说,我现在的诗词功底,是得益 于郑老师那时候的引导。

1962年3月16日,郑老师交给我一叠 文稿,说是他的童话小说《小花猫飘流记》 初稿。还有一篇《试论郁达夫》的论文 稿。叫我看看,给他提提意见。我当时就 懵了! 我一个学生,怎么敢给老师的文章 提意见。但碍于情面,只好接过来。回去 打开一看,扉页中有首写给我的打油诗: "花猫飘流无影踪,瑞韦希望全落空。神 女慧眼识真伪,砍削枝蔓赖君功。"(注: 瑞、韦是两朋友,大学同学。一个是诗人, 一个是作家。)又写道:"这束稿子送给你 看,望你提起笔斧大加砍削,修改一番,以 便我以后修改有个基础。我相信你是肯 帮忙的。……"郑老师真诚的话语既使我 感动,又使我惭愧。于是,我利用两个晚 上的时间,看完了童话稿,並写了感想、见 解、意见。又和了他的打油诗:"青山万叠 立云空,细雨阳光四季风。瑞韦两兄多鼓 励,峥嵘剑阁插高峰。"但对郑老师的有关 郁达夫的论文,我不是很理解,更谈不上 提意见。然后我交给了郑老师。

3月29日下午,我去郑老师那里还 书,郑老师递给我一封信。我回去一看, 是对我写给他的有关童话作品意见的回 复:"……对花猫用第一人称写还是用第 三人称写,尚在考虑之中。对于其中的过 渡时期的叙写,实是生硬,此言特中。故 小子也另加一笔,删也! ……对于弄笔这 一行,我也从事数年,但没有什么大成绩, 不值一提。至于指教云,更使自已感到汗 颜不在话下。……"末后,郑老师提到了 文汇报编辑部给他来信,叫他写有关郁达 夫的论文。

身为学生的我,想不到老师竟这么谦 虚!对自己提的所谓的"意见"竟这么重 视! 视学生为朋友,完全放下了一个饱学 之士的架子!

我毕业以后,到乡村当了一名民办教 因为那时交通不便,从此,和郑老师 断了联系。

直到1978年,参加县里的一次文艺座 谈会,在会上我见到了郑老师。他谈话还 是那么风趣幽默!

1984年下半年,我调到乡中心小学。 郑老师托人带了一封信给我。里面提到 了他在市区分到了房子,位置在斗潭,叫 我以后如到衢州,一定到他家坐坐。笔调 轻松,看得出来,郑老师的心情非常好! 同时又告诉我,他对郁达夫的研究有了新 的进展。

由于各种原因,我始终没有机会去看 望郑老师。直到1990年,我因评职称之事 到他家去了一趟。那时,他的母亲还健 在。慈眉善目,一个和蔼可亲的老人。我 和太夫人相处了一夜,第二天一大早赶回 学校。

从那以后,我就再也没有见到过郑老 师了。

前些年,听他的大学同学陈齐云老师 说,郑老师身体不大好,患有糖尿病等多 种疾病。但是没有想到郑老师突然就走 了! 噩耗传来,我震惊之余,十分悲痛。

想起学生时代和郑老师的交往,他的 那种谦虚、和蔼,待人热情,讲课时的神情 都历历在目。他的那种视学生为友,善于 引导学生的教师风格一直是我学习的榜

郑老师对理想的执着追求,顶着压力 与注于学术研究,他的那种处境,他所遇 到的重重困难,岂是我们这些做学生的想 象得到的!我想,我应该为他写点什么。

10月16日,我写了一首七律:

## 痛悼郑志文先生

老去年华始解樊, 矢志不渝多硕果, 坐飞自振不能闻。 卧薪无悔有宏论。 府城一別春江隔, 亦师亦友昔诗稿, 噩耗书来秋雨翻。 不敢重吟欲断魂。

今天,我又写了这篇回忆文章。让 诗和文章好好的慰藉郑老师的灵魂,在 另一个世界得到安息吧!